

РЕАЛИЗАЦИЯ ПОТЕНЦИАЛА ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ КАК УСЛОВИЕ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЭКОНОМИКИ

С. Т. Аскерова

В условиях усиления процессов глобализации и целостности мировой экономической системы, расширения внешних торговых связей, в особенности без расширения и развития доступными средствами внешней торговли как ведущей формы этих связей не представляется возможным обеспечить устойчивое социально-экономическое развитие какой-либо страны. Этот вопрос является очень важным как для стран СНГ, так и для Азербайджана. С одной стороны, с помощью развития внешней торговли страны могут удовлетворять свои потребности более полно даже в условиях отсутствия соответствующих ресурсов, сформировать эффективную структуру экономики, приобретать современную технику и др., а с другой стороны, они могут приобрести возможности реализации преимуществ в международном разделении труда (МРТ). Однако расширение и развитие внешней торговли согласно национальным интересам не происходит «произвольно», для этого требуется проводить последовательную научно обоснованную системную политику, направленную на устойчивое развитие потенциала внешней торговли и его эффективную реализацию.

Проведенные исследования указывают на то, что в области устойчивого развития внешней торговли и ее эффективной реализации существует ряд проблем и неиспользованные возможности. В многочисленных исследованиях ученых в этой области доказано, что Азербайджан имеет сильный экономический потенциал, в том числе во внешней торговле, и для расширения и реализации этого потенциала необходимо развитие благоприятных условий, что может способствовать разрешению важных актуальных социально-экономических проблем страны, в особенности в деле ускорения вступления страны в число развитых стран и повышения конкурентоспособности ее экономики.

Азербайджан ведет работу в направлении рациональной интеграции в мировую экономику и многостороннюю систему торговли, в том числе — в направлении вступления во Всемирную торговую организацию. Азербайджан стремится стать полноправным членом ВТО, в которой он представлен в качестве наблюдателя с 1997 г. Азербайджан также

заинтересован в интеграции в глобальное экономическое сообщество путем членства в ВТО, эта цель является одним из приоритетов. Проведенные исследования свидетельствуют о том, что присоединение страны к этой организации усилит интеграцию Азербайджана в мировую экономику, повысит ее экспортный потенциал, повысит конкуренцию внутри страны

и, что самое главное, даст положительный импульс к устойчивому социально-экономическому развитию. Другими словами, членство в ВТО воспринимается в качестве одного из факторов экономического развития страны, причем очень существенным. Считаем, что членство в ВТО даст положительный импульс развитию национального бизнеса и ускорит приближение национального законодательства к соответствию мировым стандартам.

Анализ оценок национальных и международных экспертов последствий вступления Азербайджана в ВТО показал, что это приведет к многостороннему экономическому развитию страны. Например, профессор Шамсаддин Гаджиев считает, что членство Азербайджана в ВТО могло бы создать благоприятные торговые условия для динамического развития страны. А это является очень важным условием для реализации политики внешней торговли «экспансионистского» характера [2]. На основе проведенных исследований он пришел к выводу, что членство Азербайджана в ВТО повысит эффективность его экспортного потенциала, страна будет способна защитить себя от возможной торговой дискриминации в глобальном масштабе и будет способна пользоваться международным законодательством в урегулировании торговых споров. Все это окажет свое положительное влияние на увеличение потока зарубежных инвестиций на развивающуюся экономику Азербайджана. Исследования позволили сделать вывод, что после вступления страны в ВТО самым проблемным с точки зрения среды хозяйствования сектором экономики будет сельское хозяйство. Из мирового опыта следует, что сельское хозяйство является доминантой развития экономики, в том числе ее нефтегазового сектора. Подобная тенденция характерна и для Азербайджана. По нашему мнению, основная причина того, сельское хозяйство оказалось в числе проблемных секторов при переговорах с ВТО — не совсем точная оценка роли и потенциала развития этого сектора. Например, уровень таможенных тарифов продукции сельского хозяйства был представлен заниженными цифрами в Меморандуме о режиме внешней торговли для вступления Азербайджана в члены ВТО. Проведенные исследования показывают, что необходимо повысить таможенные тарифы на некоторые виды продукции. Это обстоятельство создает большие проблемы в двусторонних переговорах в процедуре членства нашей страны в ВТО. В то же время освобождение Азербайджанским правительством производителей сельхозпро-

дукции от налогов, за исключением налога на землю, считается в ВТО дискриминацией производителей других стран — членов ВТО и является неприемлемым по правилам организации. По мнению местных специалистов, занимающихся проблемами развития аграрного сектора, отмена существующих льгот может усугубить проблемы этого сектора экономики. Мировой опыт показывает, что «без специальной протекционистской политики», на основе низкой нормы эффективности развитие сельского хозяйства почти невозможно в рамках существующего опыта ценообразования и при нынешней методологии теоретического обоснования. В исследованиях доказано, что согласно мировому опыту объем субсидий, направленных в сельское хозяйство в нашей стране, не является высоким. Поэтому считаем, что во время переговоров о вступлении Азербайджана в ВТО наше правительство должно прилагать большие усилия для установления постоянной системы высоких тарифов для аграрного сектора. Необходимо учесть, что членство в ВТО не исключает применения субсидии в аграрный сектор. ВТО может потребовать от правительства Азербайджана не превышать объем субсидий, который еще предстоит согласовать. Здесь необходимо отметить, что ВТО не запрещает протекционизм и разрешает повышение тарифов и увеличение субсидий, однако все это должно быть в рамках согласованных норм. Поэтому во время переговоров о вступлении нашей страны в ВТО необходимо в области сельского хозяйства сохранить за нашей страной статус развивающейся страны. Заметим, что этот статус позволит нашему правительству субсидировать сельское хозяйство в объеме 10 %. Мы считаем, что, согласно мировому опыту, во время переговоров основное внимание должно быть уделено вопросам продовольственной безопасности и устойчивого социально-экономического развития регионов страны, а также составлению списка специальных и чувствительных продукции.

Проведенные исследования свидетельствуют о том, что одним из условий членства в ВТО является либерализация рынка иностранного капитала и банковских услуг. Уже сегодня банковский сектор страны в значительной мере открыт для иностранного капитала, и нет особых ограничений для иностранных банков. Условия вступления на банковский рынок Азербайджана идентичны для местных и иностранных банков. Единственным ограничением является запрет открытия филиалов ино-

странных банков в стране. Мировой опыт свидетельствует о том, что вступление страны в ВТО приведет к усилению банковской системы Азербайджана, увеличению объемов инвестиций в экономику страны ВТО, к расширению банковской продукции и спектра услуг и к удешевлению их стоимости. Полагаем, что новая конкурентная среда в банковской сфере повысит конкурентоспособность местных банков, приведет к применению новых прогрессивных технологий, сделает более эффективным управление банками и повысит прозрачность в банковском бизнесе. И иностранный капитал окажет на это положительное воздействие. Однако необходимо отметить, что возрастет давление иностранных банков на финансовые услуги во внутреннем рынке страны. Поэтому не исключена возможность неконкурентоспособности банков Азербайджана перед иностранными банками. Крупные банки благодаря большому опыту и возможностям маневра могут захватить наиболее прибыльные сегменты банковского бизнеса страны и постепенно вытеснить местные банки, вследствие чего у них может появиться возможность диктовать политику процентной ставки. При подобных обстоятельствах свобода национальной банковской системы может быть ограничена, что приведет к ослаблению ее роли в экономическом развитии страны. При этом иностранные банки могут превратиться в канал утечки национального капитала за рубеж.

Как следует из исследований, членство в ВТО не станет причиной незамедлительного вхождения иностранного банковского капитала в Азербайджан. По правилам и договоренностям ВТО после вступления страны в эту организацию для развития национального банковского сектора стране предоставляется определенное время. С этой точки зрения для Азербайджана актуальным является развитие среды инвестирования и защита прав кредиторов с целью повышения их доверия к банковскому сектору. В то же время мы считаем, что одновременно со вступлением Азербайджана в ВТО и вхождением иностранного капитала в финансовый сектор страны необходимо принять дополнительные меры для защиты национальной банковской сферы. К подобным мерам относятся наряду с мерами развития национальных банков и такие, как определение периода кредитования и последующее использование политики свободной торговли.

На рынке страхования Азербайджана до сих пор не функционирует иностранная страховая компания со 100-процентным иностранным

капиталом, поскольку в соответствующем законе разрешается только создание совместных предприятий с участием иностранного капитала. Следует заметить, что в настоящее время сфера услуг страхования Азербайджана полностью не либерализована с точки зрения стандартов ВТО. Однако, как явствует из исследований, соответствующий национальный рынок на самом деле является достаточно либеральным. Однако существующие ограничения на услуги в некоторых малочисленных, но очень важных секторах связаны с особенностями экономической политики проводимой в стране. Заметим, что в сфере банковских и страховых услуг в нашей стране существуют определенные ограничения для иностранных компаний. Это значит, что государство в настоящее время в некоторых сферах использует протекционистские меры. Необходимо отметить, что как банковский, так и страховой секторы считаются для нашей страны относительно новыми видами деятельности, и по этой причине их полная либерализация не считается целесообразной в связи с тем, что развитие недавно сформированной сферы, обеспечение ее конкурентоспособности и рентабельности приобретает важное значение. Мировой опыт и заключения местных экспертов позволяют сказать, что со временем по мере развития соответствующих сегментов рынка услуг не только не исключается снятие ряда существующих ограничений, а напротив, считается, что это может быть даже полезно. В целом, по нашим оценкам, либерализация национального рынка страховых услуг должна сопровождаться стимулирующими мерами, а ее темпы должны быть согласованы со временем реальной отдачи. В настоящее же время мы считаем целесообразным частичную либерализацию банковского и страхового секторов и проведение в этих секторах протекционистской политики.

Исследования показывают, что в рамках переговоров с ВТО не избежать проблем, касающихся обрабатывающей промышленности. Это связано с тем, что в пространстве ВТО эта сфера деятельности обладает развитой средой конкуренции и она серьезно защищена. Здесь могут добиться успеха только те, кто производит высококачественную продукцию недорого, за счет чего они могут выдержать конкуренцию [7, с. 17]. Исследования показывают, что 15-процентный средний таможенный тариф, применяемый в Азербайджане, является низким по сравнению с тарифами в других странах. Однако опыт отдельных стран показывает, что членство в ВТО не означает резкого пони-

жения этих тарифов. Дело в том, что тарифы, устанавливаемые на основе переговорного процесса, могут иногда даже возрасти. Правила ВТО не отменяют полностью протекционизм, позволяют повысить таможенные тарифы, не запрещают количественные ограничения и лицензирования, допускают субсидирование некоторых секторов. Однако все это должно претворяться в жизнь на основе иногда общих правил, а иногда по определенным юридическим нормам. Но при этом во время переходного периода даже после вступления в ВТО остаются еще некоторые возможности защиты внутреннего рынка [1]. Заметим, что правила ВТО позволяют проводить некоторые временные защитные мероприятия. Поэтому мы полагаем, что правительство должно определить слабые промышленные секторы с экспортным потенциалом, а также приоритетные направления по отдельным видам продукции и использовать тарифные налоги, кредиты, субсидии и налоговые льготы с целью их защиты в переходном периоде. Внутри страны должны быть определены самые низкие таможенные налоги для продукции, производство которой невыгодно, и научно обоснованные налоги для других видов продукции. Должны быть подготовлены пределы высоких таможенных налогов для обеспечения устойчивого развития отраслей промышленности, требующих защиты.

Членство в ВТО может служить делу устойчивого социально-экономического развития Азербайджана, поскольку это позволит эффективно интегрировать экономику страны в мировую экономику, провести либерализацию внешней торговли, может предотвратить технические и количественные препятствия, упростить торговлю, ускорить процесс привлечения передовой техники и технологии, ноу-хау, патентов в страну — одним словом, ускорить процесс привлечения в страну инноваций, может эффективно защитить авторские права и увеличить степень соответствия соответствующих законов международным стандартам. Очень важно для предпринимателей Азербайджана воспользоваться членством в ВТО, и это естественно должно повысить конкурентоспособность национальных производителей и стимулировать экспорт.

Учитывая вышесказанное, можно сделать вывод о том, что для Азербайджана вступление в ВТО является необходимым, и этот процесс следует всячески ускорить. В особенности необходимо отметить, что одним из главенствующих целей ВТО является либерализация торговли, что, в свою очередь, требует отмены та-

рифных и нетарифных препятствий. Как было отмечено выше, Азербайджан проводит либеральную внешнеторговую политику, что свидетельствует о том, что в стране проводится свободная торговая политика. В связи с этим считаем, что дальнейшая либерализация режима внешней торговли Азербайджана окажет положительное влияние на устойчивое социально-экономическое развитие. Мировой опыт показывает, что либерализация режима внешней торговли малых стран оказывает положительное влияние на ее устойчивое экономическое развитие. С этой точки зрения целесообразна либерализация сферы услуг [3]. Считаем целесообразным проведение протекционистской политики в отношении продукции сельского хозяйства, промышленных товаров стратегического назначения и вновь создаваемых секторов экономики.

Вступление Азербайджана в ВТО на выгодных для страны условиях может стимулировать развитие национального производства. Поэтому считаем целесообразным проведение соответствующих исследований и формирование научно обоснованной политики в области внешней торговли для извлечения максимальной выгоды из членства в ВТО с точки зрения устойчивого экономического развития Республики. В процессе вступления в ВТО правительство Азербайджанской Республики должно четко обозначить свои экономические проблемы с тем, чтобы вступить в ВТО на максимально выгодных условиях. Наряду с этим необходимо заблаговременно выяснить, какие сектора экономики должны быть защищены в первую очередь и на более далекую перспективу, а какие следует либерализовать ускоренными темпами. С помощью соответствующих научных исследований необходимо подготовить стратегию членства Азербайджана в ВТО.

Повышение конкурентоспособности экономики является гарантом экономической безопасности и необходимым условием эффективной интеграции в глобальной среде. Для повышения конкурентоспособности экономики необходимо повысить роль государства в данном вопросе. Для повышения конкурентоспособности экономики Азербайджана важным стратегическим направлением является замещение. Политика импортозамещения сыграет свою важную роль и в деле повышения экспортного потенциала страны. Для того чтобы Азербайджан смог экспортировать конкурентоспособную продукцию и организовать отрасль производства, производящие замещающую импорт продукцию, необходимо раз-

витие обрабатывающей промышленности. Необходимо отметить, что этот сектор в нашей стране обладает конкурентным преимуществом. Материально-технический потенциал базы производства страны обуславливает сырьевое направление внешней торговли. Машиностроительный комплекс, химическая и нефтехимическая промышленность обладают большим потенциалом как удовлетворения спроса внутреннего рынка, так и экспорта. Необходимо держать в центре внимания повышение конкурентоспособности продукции за счет обновления материально-технической базы и расширения инновационной деятельности вышеупомянутых отраслей. В этом во-

просе должно быть обеспечено эффективное использование финансовых ресурсов в качестве фактора экономического развития. Без проведения эффективной структурной реконструкции в секторах внутреннего производства открытие национальной экономики для внешней конкуренции может привести к нежелательным результатам. В связи с этим необходимо обеспечить устойчивое развитие на длительный период стратегических и чувствительных отраслей с помощью проведения протекционистской политики. После достижения порога конкурентоспособности для этих отраслей целесообразно приступить к проведению свободной внешней торговли.

Список источников

1. Абасов Ч. М. Основные направления формирования внешнеэкономической политики Азербайджана. — Баку: Сабах, 1994. — 53 с.
2. Гаджиев Ш. Г. Азербайджан на пути к мировому сообществу. Стратегия внешнеэкономического развития. — Киев, 2000. — 503 с.
3. Данильцев А. В. Основы торговой политики и правила ВТО. — Москва: Международные отношения, 2005. — 448 с.
4. Киреев А., Международная экономика. Движение товаров и факторов производства. — М.: Международные отношения, 2000. — 415 с.
5. Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию. Присоединение к ВТО и политика в области развития. — Нью Йорк : Издание Организации Объединенных Наций, 2001. — 429 с.
6. Тарр Д. Л. Торговая политика и значение вступления в ВТО для развития России и стран СНГ, «Весь мир», 2006.
7. Almas Lal K., Nazim Uzbej Hajiyev. Azerbaijan's Current and Potential Comparative Advantage. An Exploratory Study. 2013. [Electronic resource]. URL: http://scholar.google.com/scholar?hl=en&q=Dr.+Nazim+U+Hajiyev&btnG=&as_sdt=1%2C5&as_sdtp=

УДК 339.54:061.1(100)

Ключевые слова: внешние торговые связи, ВТО, конкурентоспособность национальной экономики, глобализация, социально-экономические проблемы, либерализация рынка